

我的老屋在大山深处，先辈们为什么要选择在这样生存条件极为恶劣的地方繁衍生息？几十年来我一直在寻找答案。

我没有做过考证，我想应该与躲避战乱、匪贼、饥荒有关，因为老屋几乎与世隔绝，大山包围，山高路陡，人烟稀少，唯一进山小路崎岖狭窄，坎坷陡峭，险象环生，兵和匪都不会来，加之可以烧荒垦地，先辈觉得安全又可自给自足，便在此生生不息。恒口至叶坪公路七十年代通车以后，从公路步行到老屋还要爬山涉水一个多小时，如遇雨雪天气，泥泞不堪，一步三滑，举步维艰，很难进山。

老屋是一个小院子，十几户人家几十个人几十间房子。在我记事的时候，老屋已是小桥流水、翠竹环绕、林木茂密、大树岑天、鸡犬相闻了，但不通路、不通电、不通讯、不通邮，如同世外桃源。

老屋依山而建，两个四合院把所有的房子连为一体，有面面竹林、杉树林护村院落，一条小河把竹林、杉树林一分为二；有一面是祖坟山，大小坟茔十几座；还有一面是院坝、晾晒庄稼、乘凉休闲；每家每户的猪圈、厕所建在房前屋后，所有的石、瓦、木等就地取材，几处吊脚楼住人、堆东西、也养牲口，四合院的天井公用，哪家稼稼先收就那家先用，哪家有事那家先用，有事商量，和睦相处。前院后院都养狗，哪家吃饭了狗就往那家跑，在人吃不饱的年代，狗也瘦的皮包骨，经常是一条狗叫所有的狗跟着叫，有时候狗的叫声哀怨，就有人猜测又有谁要见阎王了。猫是家家户户喜欢的，到了晚上，大大小小老鼠在楼上开“运动会”、咬家具、吃粮食，可恶至极，猫就发挥了作用，有时候猫也是寡不敌众，一任老鼠闹腾到天亮。在没有闹钟没有手表的时候，老屋的人全靠公鸡叫来把握时间，鸡叫第一遍是什么时候，鸡叫第二遍该干什么，都心里清楚，天不亮要起来给孩子做早饭，特别是冬天，早饭吃了天还没有亮，我们经常十几个人打着火把上山，走在漆黑的路上，唱的唱、吼的吼，响彻山谷，其乐无穷。

老屋的河边有一棵核桃树，树粗数米，数龄百年，每年都结核桃，分家时这棵核桃树没有分，在核桃熟时，两家人一起打核桃，多数是我和哥哥上树打，然后分

初春的某个清晨，与一棵树不期而遇。

汉滨区双子大楼前面的广场上，猛然出现的一棵树令我眼前一亮。那是一棵移植而来的常青树，枝叶上还残留着旅途的泥泞。之前这里是空旷的广场，除了四周点缀着几十盆冬青外，再无其他的绿色植物了。一棵树的植入犹如神来之笔，视野瞬间活了起来。

那棵树孑然一身，英气逼人，犹如清逸俊朗的美男子，深深吸引着路人的目光。那棵树高约丈余，笔直的躯干，撑开伞状的枝丫，绿得发亮的叶子，为树披上雅致的外衣。树虽初来乍到，但气质毫不逊色，比城里的树相比更具朴素之美。

那是我所熟悉的桂花树，老家的房前屋后随处可见。那树不惧寒暑，能耐瘠薄，几乎每个村庄上都能寻到它的身影。每年八月桂花盛开，沟沟峁峁一树树橙黄色的花儿格外迷人，醉人的花香要持续好长时间。

前些年，乡下的树进城落户成为一种潮流。我们村几棵粗壮的桂花树被树贩子瞅见，软磨硬泡使钱买走，连根拔起装车进城。于是，城里到处都是标榜致美的桂花树，郁郁葱葱站立成一道道风景。

每天与桂花树碰面，见绿驻足，恰似老友重逢，无拘无束，坦坦荡荡。生活中有树陪伴真好，桂花树成了绿色的知音。于是，心存感恩，感谢生命中的遇见。

每天与桂花树为邻，度过了一段开窗见绿的日子。或许是水土不服的缘故，慢慢地桂花树失去了往日的风姿。柔弱的枝丫没了光泽，嫩绿的叶子少了水分，树梢上的新芽像受了委屈一样没精打采。

眼见着桂花树一天天消瘦，枝头的叶子逐渐变黄，浓郁的绿一点点褪去。曾经神采飞扬的桂花树变得黯然失色。树犹如此，人何以堪。为了挽救桂花树，人们张罗着给树挂吊瓶、浇水、培土、灭虫，为此倾注了极大的耐心。树的命运第一次让人如此牵肠挂肚。

然而，桂花树并没有好转的迹象，干瘪的枝丫由灰变黑，蛛网布满蓬乱的枝头。残存的绿色消失殆尽，泛黄的叶子纷纷枯萎，风吹过，叶儿离开枝头飘落一地。不到几天功夫，树上的叶子竟掉光了。

春天的脚步渐行渐远，生病的桂花树日渐枯槁。尽管如此，它却始终不曾放弃使命，毅然挺直着骨骼，裸露着肌肤，站如标杆，稳若磐石。于天地间保持着固有的姿态，在夏日的酷暑中定格成一座雕塑。

桂花树病入膏肓，而我们却无能为力，内心充满了歉疚感。

盛夏的天气说变就变，晴朗的天空顷刻间乌云密布。那天中午，猛烈的狂风呼啸而来，小城又一次经历了严峻的考验。暴风雨过后，四处一片狼藉。令人诧异的是，广场上的冬青被打得东倒西歪，而那棵桂花树却屹立在风中完好无损。

向死而生的桂花树，以孱弱的身躯勇敢应对风雨的打击，始终不肯改变站立的姿态，始终不肯向命运低头。

某天清晨，我像往常一样来到桂花树下，令人欣喜若狂的是，青灰色的树干上竟然长出了几抹新芽。饱满的叶片，尖尖的芽头，娇嫩的质感，暗涌着生命的律动，好像酣睡的婴儿被清晨的露珠包裹着。

接下来的几天里，那晶莹剔透的新芽儿越长越多。先是从主干上陆续冒出，后来又从树的枝桠上争先恐后钻出来，密密麻麻，挨挨挤挤。细小的叶儿，迎风飞舞，不到半月功夫，就长成了一树葱茏。

桂花树又恢复到了以前的样子，枝繁叶茂，葱翠欲滴。如果不是树冠上残留着几根枯朽的枝条，谁也不会相信桂花树经历了劫后重生。

秋天来临的时候，广场上弥漫着淡淡的花香。我嗅着香风走过去，原来桂花开了。橙黄色的小花，金子般缀满枝头。那绚烂无比的色彩，蕴含着生命的光芒，是献给秋天最美的礼物！

老屋

■明月清泉

平分，核桃就挂在灶头上，来了客人才取几个，一直留着过年待客。老屋周围还有苹果、桃子、李子、梨子等果树，都是各家各户的，我们经常晚上悄悄地爬到树上偷吃，被人发现了就跑，大人们骂几句就算了。竹林里有竹鸡，听大人说竹鸡晚上见了光就不跑了，我们几个小伙伴带上手电和弹弓，晚上悄悄钻进竹林打竹鸡，却总是打不准，无功而返。

那时候家里穷，吃不饱穿不暖，我经常和爷爷睡，爷爷把我抱在怀里哄我睡觉，我摸着爷爷的长胡子很快就睡着了，有时候还尿床，爷爷不生气，就把被子晒干，如果没有太阳就用火烘烤；爷爷喜欢喝酒，晚上睡觉前，爷爷从火塘上吊的篮子里取一块豆腐干，用菜刀切一小块，放到火塘里烧一下，温一小壶酒，爷爷用豆腐干下酒，爷爷也给我掰一小快，我一直嚼着舍不得吞咽。有一次爷爷带我去赶集，返回时月亮已升起来了，走到半路上，爷爷说丢了东西要回去找，爷爷放下背篓让我看着，山林里不时发出声响，我毛骨悚然，特别害怕，就躲到石岩下，爷爷什么时候回来的已记不得了。爷爷是在要过年的前几天去世的，我大概十二三岁，我和一个堂哥到山后面去买木炭，上一面坡下一面坡，再上一面坡下一面坡，实在是又困又累，我背着木炭坐在地上睡着了，听堂哥说喊都喊不醒，几十年过去了，爷爷经常在我的脑海里浮现。

老屋的人越来越多，有的就另选地方建房子，先后搬出好几家，但老屋的人气一直很旺。在我的印象中，老屋是总是黑的，墙面是黑的，楼梯是黑的，灶台是黑的，屋瓦是黑的，窗子是黑的，屋里到处都是黑黢黢的，包括吊罐、烧水壶等生活用具都是黑的，这些黑都是因为常年烧柴做

饭、烧柴火、点煤油灯熏的。

最热闹的是过年，既有好吃的又干活，还有新衣服新鞋子。大年三十晚上有守岁的习惯，我们几个小伙伴打着灯笼、放着鞭炮、吃着糖果，从东家跑到西家，有时候还能挣几毛几块压岁钱，新衣服口袋里塞满了糖果，有时候一直玩到初一早上有人敲天神、放爆竹了才各回家。

我们家因为人口多，一家三代十几个人，磕磕碰碰在所难免，父亲和小叔就商量着分家，小叔和爷爷住老屋，我们没有地方住，父亲就和生产队长商量借住在生产队的牛棚里。生产队的牛棚有两间房子，牛住一间，我们住一间，我和哥哥晚上睡在牛棚的楼上，晚上睡觉时把楼梯放下，上楼梯再把楼梯收上去，那个时候我还小，晚上上厕所不方便，特别是冬天怕冷，就站在楼梯口尿，偶尔还能听到牛吧唧吧唧喝尿的声响。牛棚很臭，夏天蚊子多，臭味重，经常身上被蚊子咬得大包小包。有一次，我晚上迷迷糊糊的起来上厕所，脚踩空了，从二楼摔下来，沾了一身牛粪，所幸没有大碍，哥哥赶快把楼梯放下，我又爬上楼继续睡觉。

在我们借住牛棚的时候，父亲就开始着手建房子，父母白天要在生产队干活，晚上建房子，刚把地基打好，公社的人来了，说我们建房没有办手续，要求停建，并把我们平整好的地基挖掉。公社的人走后，父亲继续建，公社的人再次来的时候，房子已建到两米多高了，大队干部帮着说了一些好话，方才罢休。从牛棚搬到新盖的两间房子，我们一家人算是有了自己的房子。两间房子不够住，父亲在左右又盖了一间，并建了牛圈、厕所。我和哥哥也大一些了，建房的一些活我也学着干，通常

是天不亮起来，一直干到深夜，冬天晚上身上还结霜。在建房中我学会了砌石块、打墙、提板、做瓦、挑土以及简单的木工。

房子前面、侧面是承包地，另外两面是竹园、柴扒，门前有一条小河，父母都是非常勤劳的人，把房前屋后的土地收拾的整整齐齐，庄稼一年比一年好。到了冬天，父亲就带我们在地里修田造地，几乎把所有的坡地都变成了旱平地，庄稼收成也高了，生活也大大改观。

我们姊妹三个上学，还有一个瘫痪的叔叔，没有经济来源，就靠父母不分白天黑夜的劳动，养猪、喂蚕、种地，卖了补贴家用，供我们上学，直到我们上初中以后能帮着干活了，家里条件才有好转。我上中专第一学期的学费300元，开学前卖了一条猪刚好够交学费。后来我工作了，哥哥在外打工，妹妹出嫁了，只有在过年的时候才能团聚，那几年是父母亲最高兴的时光。

父亲常说：天天有客不穷，夜夜做贼不富。父母好客，家里又穷，为难的是母亲，每次来客至少要六个菜，要是菜少了父亲就不高兴。有一年暑假，来了几个同学，没有地方睡觉，我们就喝酒，酒是父亲烤的苞谷酒，劲儿不大，没有菜就一盘接一盘炒酸菜洋芋片，我们喝了一个通宵，却都没喝醉。

我是村里第一个中专生，在老家的学校教书，再进城上学、工作，老屋没人住了，每年过年或清明节，我带儿子回到老屋，给儿子讲老屋的故事，很多房子没人住了就破烂不堪，我指着老屋给儿子说：这房子是你爷爷和你爸爸盖的，现在没人住了就倒了。儿子看到那些横七竖八的木料，对我说：爸爸，怎么不把这些木头送人，烂掉了多可惜。是呀，想当年这些木头都是从山上背回来或几个人抬回来的，看着曾经热闹非凡的老家变得如此凄凉，我心里涌起莫名的酸楚，我想过不了多久，整个村庄都会消失。去年回了一趟老屋，一条沟的房子全腾退了，庄稼地里长满了草和树，进山的路荆棘丛生，我儿时的伙伴们在哪里？我砌的石坎在哪里？我那么多人在哪里？

老屋最多时近百人，时过境迁，就在二三十年间，老屋不存片瓦，看着我生活在二十年的地方，思绪万千。



王楠 摄

紫荆红色分外艳

■柯贤会

七一前夕，我们冒着倾盆大雨，只为到大巴山深处的陕南人民抗日第一军成立地，缅怀英雄先烈、接受红色教育、重温入党誓词、传承老区精神，激发党员干部的爱党爱国热情，充分发挥党组织的战斗堡垒和广大党员的先锋模范作用，切实树立为民服务的宗旨意识。

陕南人民抗日第一军成立地位于汉滨区紫荆镇北边的紫荆河口，四面环山，峰峦叠嶂，奇石嶙峋，绿树滴翠，碧水如镜，抬头奇峰遮天，脚下清流潺潺，四面景色犹如百里画廊，在云雾开合之间露出容颜，让人倍觉亲切。

守护纪念地的是一位老支书，人称领导有“方”的方荣策，他在毛主席时代就担任村支书，在一次党的惠民政策指引下，他带领村民通过几十年的不懈努力，将一个寒山瘦水的贫瘠山村建设成了一个美丽富裕的现代化新农村，老支书是一部活着的历史，见证了新中国的成立、发展和走向复兴。

方支书介绍说，1936年8月，按照中共中央关于建立抗日民族统一战线的总方针，由中共西北特别支部命名组建陕南人民抗日第一军，任命何振亚为军长、杨江为政委、杜瑜华为主席、沈敏为军委主席，于当年8月13日，部队在汉滨区紫荆镇举行陕南人民抗日第一军正式成立大会。这支革命队伍成立后，相继在秦岭南麓的安康、商洛和汉中结合部的10余县的边界地区开展游击战争，功效红军打土豪、分财物、救穷人，为劳苦群众谋利益，写标语、发传单、宣传革命、宣传抗日，发动群众，历经大小战斗二十余次。该部队曾先后参加了“辽沈战役”、“平津战役”、“渡江战役”以及解放湖北、湖南、广西等一系列

重大战役。在抗美援朝战争中，他们跨过鸭绿江后打响了中国志愿军抗美援朝第一仗“云山战斗”，全歼美军王牌骑一师第八联队，“大振军威，大振国威，震惊世界”，后又南下收复平壤，智渡临津江，攻克汉城。因战功卓著，该部队主要指战员何振亚、沈启贤1955年被授予少将，杨弃在1964年晋升少将军衔。陕南人民抗日是中国共产党抗日民族统一战线在安康的成功典范，在安康革命斗争史上写下了光辉壮丽的一页。

走进纪念地，首先映入眼帘的是一块巨石上雕刻的“陕南人民抗日第一军纪念地”12个苍劲有力的大红字，参观的人顷刻就被吸引住了。沿着巨石后依山而建、曲折陡峭的台阶，就来到了纪念广场和纪念碑塔，广场占地面积4200平方米，主要展示先烈们的先进事迹、活动区域和历代党和国家领导人的题词，记载着历史昭示着未来。碑塔高15米，周身用银灰色大理石粘贴，在群山环抱中显得庄严肃穆。我们逐一观看了革命先烈的英勇事迹，瞻仰了英雄们的铜像，在高高的纪念碑塔前默哀，重温入党誓词，感受先辈们当年为国捐躯的血雨腥风的岁月。

不知不觉，天色将晚，我们犹未尽带着不舍离开了纪念地，在回来的途中，我脑子里老是萦绕着纪念地塔顶上那颗闪闪发光的红星和迎风招展的鲜红党旗，我想这是无数革命先烈们用生命和献血染红了它！

纪念地脚下匆匆流过的河水，流走的是时间，却流不走英雄先辈的红色基因，静静矗立的纪念碑，铭刻的是历史，是先烈留给我们宝贵的精神财富，它会根植于我们每一个炎黄子孙的心中，代代相传！

城南有一景，七里香满溪。徒步香溪洞，宜快宜慢，疾步跨过三道门和天梯，漫步走过林荫小径，一动一静，心无旁骛，别有一番滋味。

“古洞仙踪”之谓的香溪洞位列金州古八景之一。逛游香溪洞，享受福洞天地，在闲情逸趣中，有“看诗、听风、赏花、清肺”的妙处。

诗意香溪，是安康的一张文化名片。通山路上的头道门，也就是“头天门”，石柱上正面镌刻：“南天门处望汉江滚滚东去扑前呼后，得月楼上听香溪潺潺流诉评古论今。”将香溪洞的地标和文脉，娓娓道来；背面写着“八仙洞洞奉八仙喜传五大佳话，七里香飘七里笑迎四方来宾。”同样标明，香溪的来头。相传八仙过海的吕洞宾在此修道成仙的。香溪洞的洞，以纯阳洞而获名。纯阳洞内两壁摩崖上，名人骚客留下诗篇很多，“来往大千须半日，金州南畔有柴扉”“仙人已乘降龙去，羽士还疑鹤来”“古洞深深碧障前，遗踪共说有神仙”等名句，惟妙惟肖，玩味无穷。清朝兴安知府李德为该洞撰写了一幅很有意思的对联：“偶歌郑公烹火枣；常携郭灶炼金丹。”讲述了一个耐人寻味的故事。古时候金州一酒家，店主名叫郭尚壮，吕洞宾常去他那儿饮酒，三年从没收过酒钱，吕洞宾十分感动，就在他住的院子里的水井里投了一颗金丹，使水变成酒，让主人财源滚滚，金钱让人变质、贪得无厌的郭老板最终散去“财气”，落入溪流，化成石人，被称之为枕流石，“枕流湍激”是香溪八景之一。移步“炼丹亭”，石柱上写着一幅酣畅淋漓的对联：“何处觅仙踪丹灶犹燃万枫火，此间留胜迹香溪别有一洞天。”如此汇集楚文化、秦文化、巴蜀文化为一身，兼容南北风格的诗赋，随处可见。

香溪听风，是一种幻化的感觉，或在突兀，或在幽谷，伫立期间，放慢脚步，轻闭双眸，风声，就是美妙绝伦的天籁之乐，有小桥流水的丝竹，有澎湃汹涌的回荡，有云游归来的牧歌，有洗涤心灵的梵音，也有唢呐锣鼓的放歌……

四季有花，别致不同。香溪洞山上层峦叠嶂，山下溪流蜿蜒，山间野花香草，最常见最有名的花就是“香团刺”，也叫“七里香”，叶状如碗，枝条长刺，花呈黄白色，朵小多层，阳春三月，竞相绽放，花香浓郁，漫山遍野，花随水转，漫谷飘香，落花有意流水有情，一条清澈的小溪由此变成“香溪”。

清肺补肺，这是大自然赐予安康的福利。走过洞内的“鸳鸯桥”，迎面就直插云霄的天梯了。依山就势，陡峭异常，登天梯寓意步步高升，游人和攀登者一口气到顶，绝非易事。爬天梯是一项非常好的有氧运动，不仅可以清肺，还可以补给空气中弥漫的“硒元素”，或左顾右盼石栏上形态各异的小石狮，或默数脚下的梯坎，一切烦绪，抛至九霄云外……看不够面相，数不清的脚步，记不住的浮云，在不回头的攀登中感悟了漫步香溪的奇妙。



洪山的树

■温洁

回了趟老家，拜访了几棵树。

老家洪山镇，隐藏在秦巴山的皱褶深处，栖息在凤凰山脚下，地处汉滨区西南角，因洪山而得名。

老家树多。山上树，地里有树，房前有树，屋后也有树。山上有树，就有了灵气。树长在山上，就有了依靠。山上栽有桑树、茶树、板栗树、核桃树，也有野生的栎树、桦树、枫树、杉树。树让山峦生机，山峦举树壮阔。回去，远远看到树了，就是知道是到家了。

一棵菩提

菩提如盖百岁余，欣然静立庭院中。密密麻麻的墨绿叶子，层层叠叠，堆积在枝干上，犹如一把大伞，尽力伸向远方。院子四周被简单的厂房包围着，院内堆放着刚刚收割的甜杆儿。

树下坐着一位老人，银丝蘸着岁月的霜，紧贴在她的头顶，从她的红毛线帽子缝隙里钻出来，是那么刺眼，她的胸前系着酒红色围裙，手腕上戴着铁红色袖套，右手挥舞着镰刀，正在削甜杆儿的叶子。

她叫余用香，今年78岁了，羸弱的脊背自然地靠着红漆木椅的靠背。周围满是甜杆儿，未削的甜杆儿毛毛糙糙的，堆在她的右手边；已削的甜杆儿光溜溜的，堆在她的左手边；那些半黄半绿的叶子，轻轻地有节奏感地从镰刀口落下，落在她的椅子周围。